

去普觉寺的私家车,一天4万多辆!

上周双休日 50 万人扫墓,本周双休日将更多,交管部门建议最好坐公交

昨天天气晴好,扫墓人流比周六增加不少,单前往普觉寺公墓的私家车就达 4 万余辆,比周六增加了近三分之一。据南京市殡葬处统计,上个双休日,前往墓园、殡仪馆祭祀的人数已近 50 万人,而本周双休日和清明前后三天会是祭扫的最高峰,提醒市民“错峰祭扫”。交管部门也建议,本周末去扫墓的市民尽量选择公共交通工具出行。

□通讯员 徐鸿跃 快报记者 朱俊俊 项风华

代客扫墓,3年没接到一单生意

不是不领情,而是这份情真的无法代领

清明快到了,南京各大墓园迎来祭扫的高峰期,车多人多路堵,让市民感到很疲惫。其实早几年,南京就推出了很多文明祭祀方式,如网上祭扫、代客祭扫、夜间祭扫,这些新方式推行几年来,到底受不受欢迎呢?昨天,记者做了随机调查,对这些时髦的祭扫方式,有人赞同有人否定,但九成市民还是认为,不管有多忙,不管路途多遥远,清明期间还是要亲自来扫墓的。

□快报记者 项风华

▶带着鲜花,带上思念,去祭扫
快报记者 施向辉 摄



代客扫墓,3年没接到一笔

近日,网上一则有关代客扫墓的报道关注度颇高。其实,这一业务在南京早已有之。昨天记者采访了解到,由于南京人传统的尽孝观念,推出三年之久的代客扫墓业务在南京还没有市场。

在各大跑腿网站上,帮人“代扫”列出了不同的服务价格:“打扫墓地,敬献鲜花一束,摆上水果、糕点等祭品三碟,并为您拍下现场照片,服务价格 180 元”;“打扫墓地,播放哀乐,然后摆上水果糕点等祭品五碟,献上酒水一杯,敬献鲜花一束,并用 DV 全程录下刻成光碟送给你,服务价 380 元”。南京的跑腿网也为一些不便返家扫墓的外地游子,提供到坟上锄草、献花献果的服务,每次扫墓的费用约 100 元。

“问的人多,却没下单的。”南京跑腿网负责人表示,三年前,他们就推出了这项业务,但是到目前为止,还没有接到一张订单。

分析原因,他说,可能关键还在于信任度的问题,清明祭拜对中国人来说,是一件比较慎重严肃的事情,顾客对跑腿公司还心存疑虑,“不知道我们会不会真的买水果去祭拜呀,怕照片是电脑做出来的,这些事情都缺乏一个信任的基础,所以代人扫墓这一行的前景并不像看起来那么美妙。”

功德园办公室主任陈振洪表示,虽然三四年前他们也推广过这项业务,而且还是免费的,但并没红火发展起来,目前也就两三个远在外地的客户订过该服务。

平时网上祭扫,清明还是要来

三四年前,功德园推出了“网上祭扫”,由市民为逝去的亲人建立一个纪念馆,可以点歌、献花、点烛、上香、祭酒,还可以发照片、写信等。据统计,目前网上纪念馆约有千余个,每年新增百个新馆。

2008 年,该墓园又推出“视频祭扫”,在墓区布了光纤、电缆

“夜间扫墓”两年无人问津

前年清明期间,功德园借鉴外地经验,首次推出夜间祭扫,可两年过去了,基本无人问津。

前天晚上,记者在功德园看见,夜间的冷冷清清和白天的拥挤形成了鲜明对比。工作人员告诉记者,为了缓解扫墓高峰,他们推出了 24 小时对外服务。但是,早上六七点钟就有人进园扫墓,九点钟来的人最多,晚上天一黑就根本没有人再进园了。“按照南京的习俗,祭扫一般都是赶早不赶晚的。”一方面,一些市民认为晚上扫墓有点不吉利,另一方面是一些人觉得夜间的墓园有点恐怖。

昨天早上,记者采访了一些扫墓市民。不少人表示,殡葬部门为了缓解扫墓高峰而推出的夜间祭扫,从本意来说,体现了一种人文关怀,但南京人白天扫墓的习惯根深蒂固,所以无人响应就不足为奇了。

》小知识

去年4月4日,今年4月5日

传统节日都是阴历 为啥只有清明是阳历

“清明节为啥总是在公历每年的 4 月 4 日到 6 日这期间变动?”今年 4 月 5 日是清明节,市民朱先生却产生这样一个疑问:“端午是五月初五,中秋是八月十五,都是咱们的传统节日,怎么偏偏清明节是按照公历来算的?”

江苏省天文学会专家李昱告诉记者,清明是二十四节气之一,在所有节气里,既是节气又是传统节日的也只有“清明”,春节、中秋节等传统节日则不是根据二十四节气来定的,而二十四节气是根据阳历划定的,是由地球公转时所在的位置确定,所以清明节按阳历算。

那清明节为什么不固定呢?李昱说,地球“光顾”清明这个节点后,公转一周,会再次来到这个节点,我们就会再次迎来清明。两次清明间隔的周期,也就是地球绕太阳转一周的时间,是 365.2422 天。但是公历一年有 365 天,再加上闰年会多一天,“清明”这个点在这两个周期中,不能“严丝合缝”地卡在同一天,就造成清明节的“多变”。不只是清明,其他的节气也是如此,但是日期差异只在 3 天左右。

统计资料显示,1901 年至 1943 年之间的清明节在 4 月 5 日或 6 日,1944 年至 1975 年之间均为 4 月 5 日。根据推算,2008 年之后的闰年及下一年的清明均为 4 月 4 日,如 2008 年、2009 年的清明都是 4 月 4 日。

快报记者 赵晨



用南京话写成的招聘启事 快报记者 洪波 摄

这个招聘启事 盘东盘西们阿看懂了啊?

山东来的周先生彻底晕了:这简直是南京话六级考嘛

“招聘盘东盘西”“限摆盘”……昨天,1912 酒吧街贴出一张招聘启事,内容大多使用南京话,把从山东来的游客周先生弄晕了:“什么叫盘东盘西?什么叫摆盘?招人跟盘子有啥关系啊?”

最近,山东的周先生和妻子来南京旅游,周末他们到 1912 酒吧街吃饭,临走时他们正好看到酒吧街内贴着一张大招聘启事,大致

是一家会所招人,可内容把周先生和妻子弄糊涂了,只见上面写着:“客服部,盘东盘西不限,人要活络肯拾达,办事到位,对朋友爽气,会说英语,本地人优先。VIP 客户代表,限摆盘,海拔 170cm 以上,自来熟能韶。”“什么叫盘东盘西,什么叫摆盘,这招人和盘子有啥关系?”周先生很纳闷,“还有什么叫拾达,这到底是啥意思啊?”

越来越不解的周先生拉来一个本地人汤先生答疑,汤先生一瞧,扑哧一声笑了:“这是南京话,盘东盘西指的是俊男美女,有时也指男女朋友,摆盘指的是特别好看的女孩。而拾达指的是特别健谈。”周先生这才恍然大悟:“这简直是南京话六级考嘛,谁能看懂啊。”

快报记者 赵丹丹